

我们常常在阅读李白和杜甫的时候生出声声叹息，认为他们是不可企及的天生之才。也就是说，我们并不认为他们这种神奇的想象力，他们构筑诗章的能力能够从后天学来。无论那些研究李杜的学术文章从现实中找出多少根据和原因，说他们如何努力、环境如何帮助和影响了他们等等，也还是不能完全将我们说服。

什么是“才华”？这大概不能等同于“能力”。“才”是才情，“华”是光华，是放射出来的耀眼光芒。任何事物一到了放光的地步，就不再那么现实感和物质化了，而往往成为很神秘的让人惶惑的东西了。所以我们总是相信“才华”和“能力”有所不同。

李白和杜甫放射出天才的光芒，这样说有什么过分吗？一点都没有。

到底什么是“才华”，

什么是抱睡？就是孩子出生后不睡摇篮，由大人抱着睡。

这源于网上一篇文章，说是刚离开母体的孩子睡在大人怀里，更有安全感和满足感。也有人认为抱睡会加剧孩子依恋心理，宠坏小家伙。然而作者（母亲）认为孩子离开子宫来到世上之初，应创造和子宫相类似的环境，让他们睡在怀里。

抱睡

方诗庆

过去女儿都睡摇篮，睡前醒后我们摇一摇，她会很快入睡。晚上我在摇篮上系根长带，扣在臂上。

女儿有动静，长带会送出

感应，我拉几下，女儿就会睡，我也可以睡。醒了拉，拉了睡，循环几次，一夜就过去了。

摇篮里睡大的女儿，如今做了母亲，却成了一个坚定的抱睡者。不知从哪儿得来的更为重要的知识，说抱睡不仅能给孩子更多的爱，充足的睡眠还能促其大脑生长。睡在摇篮里醒了才发现，摇其入睡需要较长时间。抱在怀里一点“动静”就能感觉到，轻轻晃动就会继续入眠。

女儿要求抱睡，女婿也支持。我们反对也没有用。为了保障外孙女（小桃子）有充足的睡眠，一家子付出了巨大艰辛。

抱睡最困难的就是入睡，外孙女神经系统特发达，兴奋起来怎么也不肯睡。这时出场的总是父亲。爸爸抱着女儿使尽浑身解数，哼儿歌，唱摇篮曲，双手摇晃，双腿颤动——天下父亲一个样，为了女儿可以牺牲一切。温馨持久的晃悠，女儿总算恹恹入睡。这时外公——母亲的父亲接着抱。

宝贝睡着了，我的任务就是耐心抱着，有动静就轻轻晃动，保证睡眠不间断。为了打好这场持久战，我变换各种姿势，时仰时侧，时坐时站，左右臂轮换。时间长了实在挺不住，喊来女婿接手。累活不让女人干。

女婿不在时，由我完成哄睡任务。我试验过多种诱睡办法，最有效的就是反复哼同一首歌，孩子会很快入睡。这是开会受到的启发，领导再三重复的话容易让人打瞌睡。

每当宝贝睡得快，我都会炫耀一番，有成就感。但并非次次灵验，有时催眠曲把自己都快催眠了，宝贝还在怀里朝你乐，让你哭笑不得！

本来可以请保姆完成这一艰巨任务，就因爷爷外公没过六十，身子还硬朗，硬撑。年前把小桃子带到九江后，夫人迫不及待查到家政热线，每月花四千多元请一月嫂专事抱睡。真是专业人做专业事，月嫂抱睡坐姿好，持续时间长。但只干到下午六时，晚上我们接着抱，直到十时后上床就寝。

回到上海又重操旧业。

在艰苦的抱睡中，小桃子渐渐长大了。是不是抱睡的孩子更有爱心，脑子发达，更聪明呢？刚过五岁的桃子最喜欢的人是妈妈（坚持抱睡者，虽然抱得最少），脑门子确实比较凸，记忆力也好，比同龄孩子小一岁进幼儿园（因生于十月），智力能跟上趟，经常受老师表扬，还得了闵行区爱心小发明一等奖呢。

然而抱睡就一定比摇篮睡好吗？摇篮里摇大的女儿也不差呀，幼儿园得小红花无数，中小学成绩一直领先——

“才华”意味着什么，也许真的需要好好讨论一下了。我们之所以将李杜作为标本，是因为

才华的来处

张炜

非是昏聩无知的人，还不能简单斥一句“迷信”和“唯心主义”就可以了结的。

生命从无到有产生了，这个生命拥有的才能，被赋予的能量和性质，在启始之初就已经固定下来。这是人的全部能力构成的一部分，另一部分将来自学习，来自生活经验阅历等等。人上了大学，读到博士，会增加知识，促进能力，却不会过多地改变其他一些不可学习的东西，如审美力。

后天得来的帮助和先天具有的才能是有区别的。这就像我们在说李白特有的“顽皮”和“自由”，那一切显而易见是天生就有的，无论后天怎样制约，也不能从根本上改变它的性质。因为这是生命的属性。后天所学到的东西，往往要受人类行为的规范、文化的制约，那是在一种规范和系统里掌握的知识——这一切既是有

用的，同时又可能伤害人的先天才能，伤害其良知良能。后天增加的能力和因素

不完全是良性的，有一部分跟生命原初所具有的良知良能并不能兼容——跟创造生命那一刻的给予不能衔接，也就造成了伤害。

比如说人的辨别力、直觉力、感性把握力、向善力、通感等等，大都是先天给予的，那么后天的学习当中，增加的某一部分却恰恰会遮蔽原初的东西。人的知识增多的过程当中，先天的才能时常会被限制和约束。从这个意义上讲，最有意义、最大最不可取代的才能，正是生命一开始就被赋予的那些元素——这些元素常常是无测的，自由流畅的，最富有创造力的。

从这个意义上我们会发现，李白和杜甫的不一样就在于，李白所表现的诸种才能之中，先天的成分似乎更大一些。李白许多超绝的诗篇、一些句子和意象，如“但见悲鸟号古木，雄飞雌从绕林间”、“抽刀断水水更流，举杯消愁愁更愁”、“月既不解饮，影徒随我身”……

仿佛是随手抛撒的千古绝唱，却有十分奇异的思维，得来全不费工夫，不事雕琢之功。这儿给人的强烈感受就是“天成”，而不是青灯黄卷所得。这种敏感力、表达力和幻想力必是天生具备的，学是学不来的。凡是大才华真的让人有一种天生如此的感觉，这样说并非虚妄和夸张。这作为才能的一部分，恰恰是最重要的部分，也最可珍贵。就艺术表现来讲，如果不任由这部分才华得到淋漓尽致的表达，那么不仅可惜，而且一定会别扭局促令人不快。

从这个意义上进一步追认，会觉得所有的过分炫耀和看重个人才华者，都是极其浅薄的。因为说到底，这才华是创造生命的原来赋予，它并不属于个人。如果一个人连这点自觉都没有，总是无限炫耀并时不时地骄傲起来，那将是浅薄的，而且他自己也会受到伤害。因为看起来一个人只是自傲一点，其实却反映出他对生命本身的觉悟水平。

上海是一个由弄堂构成的城市，弄堂口总会有一个公用电话亭，当年叫传呼电话。

阿拉弄堂口，看传呼电话的是一个老头，矮小的个子，光秃秃的脑门，走起路来风风火火、摇摇摆摆，像一只鸭子。

上世纪六十年代，居民对公用电话十分依赖。每次电话铃响，老头便会提起哑铃式的话筒，凑在嘴边，问明受话人是哪个门牌号，张三还是李四，要回电的号码是多少，不回电的关照点啥事体？然后抬腿往外跑，边跑边复述着问来的内容，直到找到受话人。

老头特别喜欢小孩，见到在弄堂里白相的小孩会做个鬼脸，或打一记头塌。小孩们也喜欢逗老头，每当他匆匆忙忙、念念叨叨地忙着叫电话时，调皮的小男孩总会寻他开心，这时老头

不会与你纠缠，因为肚皮里正背着电话传呼的内容呢。

如此，老头对弄堂

里家家户户的情况了如指掌，丈母娘的女婿，婆阿妈的媳妇，张小姐与男朋友礼拜几约会、勒啥地方，李先生出差几时回来，坐轮船还是火车……连七大姑、八大姨都搞得清清爽爽，在弄堂里挺有人缘。

到了七十年代，公用电话忙了起来，因为早年在弄堂里白相的小孩都长大了，先是上山下乡，每次探亲电话便会跟着来；再是谈婚论嫁，约会要靠传呼，卿卿我我都要靠传呼，其实在公用电话的年代就有煲电话粥了。上海人是出名的精明，公用电话是以接通一次为计费标准的，市内电话通多少时间话与收费无关，有不自觉的年轻人就会旁若无人地在电话里谈情说爱、打情骂俏。在一边的人等急了，老头便会出现打圆场，因为都是从小看着长大的，只要老头打招呼，电话也就挂了。

梅姐初中毕业，没有考上高中，也没有工作，上海人称为“社会青年”。因为在吃闲饭，公用电话便成了她常去的地方。十七八岁的小姑娘如花似玉，自然追求者无数，到底有多少，恐怕连她自己都搞不清爽，但老头都清爽。

八十年代上海人有三大喜叫“海、陆、空”。所谓海是“海外关系”，所谓陆是“落实政策”，所谓空是“家有空房”。那段时间老头的电话亭总是传来好消息，老头把喜悦挂在脸上与大家分享。

一天，老头兴冲冲地在我家窗户喊，姜家有人



公用电话

（中国画）

沈雪江



扫一扫，关注“夜光杯”

吗？母亲以为是有电话。老头说：“不是电话是有人来找，你家新加坡有人吗？”母亲说：“有。”老头指着身边的一位中年人说：“这人你认识吗？”母亲说：“不会是我弟弟吧？”母亲出生在新加坡，四岁跟着她的外婆回国，之后只知道弟弟、妹妹相继出生，但远隔重洋从未见过。一九四九年以后，很长一段时间，人们都忌讳提到海外关系，八十年代改革开放了，舅舅千里迢迢来到上海寻亲，姐弟俩相见喜极而泣。老头在一边说：“新加坡客人是问到公用电话亭，我便把他带来了，阿弥陀佛，阿弥陀佛！”

如今上海街道再也见不到公用电话亭了，弄堂消失在人们的视线中，叫传呼的老头、老太们大都离开了这个世界，但当年的那一份温暖却深深地烙在我的脑海里。

党利用天气预报择日进行空袭，报纸不得刊登气象预报，故台风来临前仅《新民报》一家刊登了预警，多数市民毫无准备。事后陈毅市长曾反思：“竺可桢先生曾几次向我说，大风快来了要注意。……想起老先生的话有道理，说明自己不懂，又不听人家的，教训很大。上海这样大，光我们管不行，要大家管。”

意识到问题的共产党人立即采取措施，陈毅多次亲自赴海塘视察修复工作，台风预报也迅速走上正轨。有鉴于遇7·24台风暴露的上海市区排水能力低下问题，1950年代初新建长白、控江、鞍山等新村时，着重在防洪排涝方面做了加强。同时，为了统一指挥全市防汛工作，上海市政府于1950年建立市防汛总指挥部，副市长潘汉年亲自挂帅，之后几十年，上海虽仍时常遭遇台风侵扰，但这样的损失却再未出现。正可谓：七十年前台风虐申城，党政军民齐心共抗争，防治警钟耳边长鸣，魔都结界你我同筑成。

十日谈

录上海解放新气象 第一部 纪录片。
上海解放新气象 第一部 纪录片。
上海解放新气象 第一部 纪录片。
上海解放新气象 第一部 纪录片。

“魔都结界”由此孕育

子烈

对鼓舞全市人民团结一致，抗灾重建起到了积极的作用。与此同时，解放军驻沪各部更全力以赴，帮助百姓抢险救灾。驻南汇老港镇的“叶挺连”部队，除了参与打捞、慰问、宣传等工作外，战士们还三餐改两餐，省出粮给灾民，并捐款142万元（旧币），令当地民众感动不已。

台风带来的惨重损失令共产党人意识到管理上海这一超大城市的不易。随后检讨中发现，气象台曾将台风预警信息发送军管会及各报馆，但根据当时规定，为防止国民



不知从何时起，“魔都结界”一词总在夏日台风季被大家频频提及。2018年，台风屡屡过上海之门而不入的纪录终于被打破，然而无论是“安比”还是“温比亚”，上海都经受住了考验，风雨过后，城市迅速恢复正常运行，人们至此恍然大悟，完善防灾应对体系才是真正的“魔都结界”，而之所以能做到这一点，还得从1949年夏天，解放后上海遭遇的第一场台风说起。

1949年7月24日，解放不到两个月的上海沉浸在新生的喜悦中，然而一场台风却打破了人们平静的生活。当天夜里至翌日凌晨，第6号台风正面袭击上海，加之恰逢天文大潮，风、雨、潮三者叠加，全市一片汪洋。跑马厅变身人工湖，外滩公园树木竹篱尽数刮倒，闸北水电公司烟囱折断，虹口、杨树浦一带大片棚户的屋顶被掀翻。郊区受灾更为严重，仅南汇一地，就有40公里海塘被冲毁。事后统计，全市因灾死亡1613人，208.3万亩农田受淹，63208间房屋倒塌，经济损失超过10亿元人民币（旧币）。

天灾面前，党、政、军、民协同应对。7月25日，市府召开紧急会议，划拨救灾款20亿